
ÎN VEDEREA ADOPTĂRII UNEI STRATEGII DE 
CONSERVARE PREVENTIVĂ 
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FUNDAMENTARE 

Pe lângă bogata tradiţie a 
d(feritelor naţiuni. există o identitate 
europeană comună. Cultura şi valorile 
fundamentale ale popoarelor din 
Europa sunt comune şi există mai 
multe teme care unesc patrimoniul 
cultural european. 

Mai mult ca niciodată s-au 
înmulţit acţiunile pentru unitatea 
europeană. Guvernele naţionale au 
înfiinţat de mult instituţii similare 
promovând o politică comună în 
vederea protejării patrimoniului cultu
ral. Având la bază dezvoltarea inte
lectuală şi socială, muzeele Europei au 
intenţia de a dezvolta o filosofie şi o 
practică comună. Muzeele publice 
europene au fost înfiinţate încă din 
secolul al XIX.-lea, şi de atunci 
colecţiile naţionale au devenit o sursă 
importantă pentru educaţia şi zestrea 
intelectuală a publicului. Cu trecerea 
deceniilor. muzeele din întreaga 
Europă au brodat pe marginea 
conceptului producerii divertis
mentului, al creaţiei şi al progresului, 
dar au rămas şi unite, în acelaşi timp, 
colecţiile lor devenind resurse şi surse 
de cunoaştere. 

Astăzi, muzeele sunt forţe reale 
ale politicii culturale europene. Ele 
întăresc acele tradiţii sociale, 
culturale şi ştiinţifice specifice tuturor 
naţiunilor. 

Folosite cu grijă, colecţiile oferă o 
bază stabilă muzeelor pentru con
struirea şi întărirea societăţilor de care 
aparţin, precum şi pentru întreaga 
societate europeană. Colectiile oferă 
posibilitatea redescoperirii popoarelor, 
urmăririi migraţiilor, evoluţiilor şi a 
acelor idei care au contribuit la crearea 
Europei şi a întregii lumi. Acestea 
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înregistrează şi sunt depozitarii 
creaţiilor artistice şi ştiinţifice, oferind 
bazele unui progres continuu. Ele 
creează un sens de apartenenţă şi înţe
legere, oferind o imagine de ansamblu 
care provine din cele mai vechi timpuri 
şi care atinge cele mai recente şi rapide 
schimbări ale societăţii prezente. 
Provocarea este să se conserve aceste 
colecţii cu scopul de a aduce trecutul în 
prezent şi de a îmbogăţi viitorul. 

Muzeele Europei sunt lideri în 
crearea conceptului şi în iniţierea 
practicii conservam preventive. 
Conservarea preventivă este o metodă 
multidisciplinară în vederea reducerii 
pierderilor patrimoniului cultural, cu 
intenţia de a servi publicul. 
Conservarea preventivă constituie 
baza oricărei politici europene în 
protecţia patrimoniului cultural. 

Patrimoniul este fragil. Sursele de 
deteriorare ale patrimoniului fizic pot 
fi de mai multe feluri: războaie, 
catastrofe naturale dar şi poluarea insi
dioasă a naturii, acţiunea insectelor, 
condiţii de mediu sau vandalism. 
Conservarea preventivă reduce riscul 
şi încetineşte deteriorarea întregii 
colecJii. În acest fel ea constituie baza 
fiecărei strategii de conservare, o 
modalitate eficientă şi economică 
pentru asigurarea integrităţii patri
moniului cultural, care minimalizează 
în acelaşi timp necesitatea inter
venţiilor adiţionale pe obiecte 
individuale. 

Această strategie este pregătită 
de către reprezentanţi din 23 de ţări. 
Ea se bazează pe inovaţiile naţiunilor 
şi presupune acumularea experien
ţelor larg răspândite în Europa. cu 
intenţia de identificare comună a 
obiectivelor. În acelaşi timp se 
foloseşte de resurse în cel mai eficient 
mod cu putinţă. 
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Conservarea preventivă este 
internaţională. Întotdeauna a existat 
tendinţa unei filosofii unificatoare, iar 
în prezent devine şi mai importantă 
intenţia de a face colecţiile accesibile 
publicului larg. Încă de la începuturile 
sale, conservarea preventivă s-a bazat 
pe schimburi ştiinţifice, pe circulaţia 
liberă a informaţiei şi a urmat în 
paralel dezvoltarea educaţiei. 

Naţiunile europene au acumulat o 
experienţă largă într-un cadru de 
concepte internaţionale comune. 
Guvernele au avut un rol esenţial în 
dezvoltarea structurilor juridice, 
administrative şi educative ale 
muzeelor din întreaga Europă. 
Muzeele au început să includă 
conservarea preventivă în politicile şi 
planurile lor generale. Grupuri 
interdisciplinare de profesionişti au 
început elaborarea metodologiei şi 
tehnologiei de aplicare a conservării 
preventive. 

Acest document întruneşte 
contribuţia remarcabilă a experţilor 
din 23 de ţări şi se referă în principal 
la conservarea preventivă în muzee. În 
acelaşi timp, el poate fi util în practica 
arhivelor. bibliotecilor şi a altor 
instituţii de profil. Participanţii 
întâlnirii din Vantaa şi-au asumat 
responsabilitatea în traducerea şi 
promovarea largă a acestui document. 

Acest document întruneşte o 
contribuţie profesională a diverselor 
naţiuni, de la cele mai bogate, până la 
cele care tocmai au ieşit din război, de 
la cele cu experienţă în conservarea 
preventivă, până la cele care abia acum 
fac primii paşi în acest domeniu. 
Această strategie îmbină experienţa 
din întreaga Europă, utilizând resursele 
cele mai preţioase şi propune cea mai 
eficientă şi logică dezvoltare. Sprijină 
întărirea relaţiilor europene bazându
se pe calităţile de lungă durată ale 
fiecărei naţiuni. 

CODSeR.OClR.0 
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TEME STRATEGICE 

Participanţii întâlnirii de la Vantaa 
au identificat cinci teme cadru pentru 
planuri şi acţiuni eficiente. Acţiunea 
legată de aceste teme este esenţială în 
vederea conservării patrimoniului 
naţional şi european. La fiecare temă 
sunt asociate planuri de acţiune care 
oferă o bază detaliată pentru 
cercetarea, analizarea şi planificarea 
naţională şi instituţională. Aceste 
planuri de acţiune respectă în totalitate 
experienţa şi realitatea oricărui 
context dat. 

1. CONDUCEREA 
Guvernele preiau rolul de 

conducere în conservarea patrimo
niului cultural şi promovează 
dezvoltarea de strategii şi planuri 
naţionale. 

Obiective: 

Elaborarea unei strategii 
eficiente de conservare preventivă 
care urmează a fi aprobată de guvern 
garantând realizarea acesteia. 

Stabilirea priorităţilor pentru 
strategia conservării preventive, 
bazate pe audite ale colecţiilor publice 
din muzee. 

Profesioniştii din domeniul 
muzeologiei, împreună cu guvernele, 
trebuie să stabilească programe de 
acreditare sau de înregistrare pentru 
muzee, care să asigure în totalitate 
conservarea preventivă. Acestea 
trebuie să conţină standarde, indici 
sau contracte aprobate de muzee şi 
guvern. 

Trebuie să se elaboreze analize 
financiare şi sociale pentru pro
movarea conservării preventive. 

Se cere, de asemenea, să se 
stabilească şi să se întreţină structuri 
de consultare pentru publicul larg, să 
se formeze şi să se dezvolte strategii de 
conservare preventivă care sunt 
proactive şi răspund exigenţelor în 
schimbare. 
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2. PLANIFICARE INSTITUŢIONALĂ 

Muzeele includ conservarea 
preventivă în planificările lor 
instituţionale de lungă durată şi 
folosesc metodologii consistente în 
conservarea preventivă. 

Obiective: 

Formarea unei politici insti
tuţionale în toate secţiile muzeelor 
care integrează conservarea preven
tivă şi asigură bugetul necesar. 

Planificarea instituţională se 
formează cu participarea fiecărei 
secţii sau unităţi. 

Planificarea instituţională să se 
bazeze pe cunoştinţe temeinice privind 
conţinutul. semnificaţia şi condiţia 
colecţiei. prin efectuarea unor inves
tigaţii şi/sau estimări de riscuri. 

Conservarea preventivă în muzee 
va fi efectuată cu participarea 
grupurilor de profesionişti, specialişti 
calificaţi în diferite domenii de 
activitate. din cadrul şi din afara 
instituţiilor colecţionare. 

Responsabili pentru conservare 
preventivă vor fi desemnaţi din cadrul 
angajaţilor cu descrierea sarcinilor de 
muncă. Şef responsabil va fi desemnat 
din cadrul executiv. 

Liniile generale şi metodologia 
conservării preventive vor fi stabilite. 
inclusiv planuri pentru înlăturarea 
dezastrelor şi alcătuirea de grupuri de 
acţiuni. 

3. EDUCAŢIE, PERFECŢIONARE 
Toţi cei care se preocupă de 

colecţii au pregătirea adecvată şi 
cunoştinţele actualizate în domeniul 
conservaru preventive, conform 
funcţiei şi responsabilităţilor. 

Obiective: 
Pentru ca atât specialiştii în 

colecţii - din cadrul sau din afara 
muzeelor - cât şi liderii decizionali ai 
acestora să primească educaţia şi 
informaţiile necesare în conservarea 
preventivă sunt necesare următoarele: 
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Conţinutul şi cunoştinţele 
fundamentale ale conservării preven
tive să fie definite şi dezvoltate. 

- Instruirea în cadrul instituţiei să 
fie promovată prin publicarea mate
rialelor didactice în diferite limbi. 

- Să se ofere periodic oportunităţi 
pentru aprofundarea cunoştinţelor 
(CPD). 

Pentru a transmite cunoştinţe în 
domeniul conservării preventive sunt 
necesare următoarele: 

- Conservarea preventivă să fie 
inclusă la nivelele adecvate în toate 
programele educative din domeniul 
patrimoniului cultural. 

Formarea şi elaborarea 
programului de învăţământ pentru 
conservarea preventivă şi care 
urmează să fie folosit de către instituţii 
de învăţământ cu profil de conservare
restaurare. 

În vederea promovam 
cunoştinţelor în conservarea preven
tivă este necesară: 

- Asigurarea posibilităţilor de 
specializare în conservare preventivă 
(de ex. cursuri postuniversitare şi 
doctorale). 

Stimularea cercetării în 
conservarea preventivă. 

- Crearea de programe educative 
pentru profesori în domeniul 
conservării preventive. 

4. ACCES LA INFORMA ŢII 
Toţi cei care sunt preocupaţi de 

îngrijirea colecţiilor au dreptul de a 
avea acces la baza internaţională de 
date în domeniul conservării 
preventive, în forme 
corespunzătoare nevoilor lor. 

Planuri de acţiune: 

Folosirea terminologiei recunos
cute pe plan internaţional. 
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Literatura şi textele esenţiale în 
domeniul conservării preventive să fie 
disponibile prin traduceri. 

Editarea şi promovarea unei 
bibliografii a publicaţiilor şi a altor 
informaţii accesibile prin bazele de 
date naţionale şi internaţionale. 

Asigurarea accesului la 
informarea tehnologică în cadrul 
muzeelor (internet, pagini-WEB), în 
scopul schimbului de informaţii în 
conservarea preventivă. 

Identificarea acelor organizaţii 
care sunt responsabile cu menţinerea 
informaţiilor curente şi cu relaţiile 
internaţionale. 

Înfiinţarea centrelor de resurse 
pentru deservirea mai multor instituţii 
cu informaţii care includ baze de date 
din plan internaţional. 

Încurajarea schimbului de 
informaţii în conservarea preventivă 
prin asociaţii profesionale, conferinţe, 
parteneriate şi schimburi profesionale, 
finanţarea întâlnirilor naţionale şi 
internaţionale. 

Identificarea şi luarea în evidenţă 
a consilierilor în conservarea 
preventivă prin cooperarea cu 
structurile profesionale existente. 

5. ROLUL PUBLIC 

Conştientizarea publicului 
privind rolul acestuia în conser
varea preventivă. 

Obiective: 

Realizarea unor programe pentru 
colecţii în vederea promovării 
principiului de responsabilitate 
comună a patrimoniului cultural, 
programe în care publicul are un rol 
activ. 

COf.lS0RVCJR.0 
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Lansarea unor strategii de 
comunicare pentru diferite grupuri 
(grupuri de vârste, profesionişti din 
domeniul patrimoniului, autorităţi 
responsabile, politicieni, mass-media) 
pentru a atrage atenţia asupra 
necesităţilor şi beneficiilor conservării 
patrimoniului cultural. 

Încurajarea fiecărei persoane 
interesate în conservare să participe în 
luarea deciziilor, formând astfel un 
simţ al proprietăţii publice. 

Trebuie afirmat faptul _că în orice 
activitate legată de colecţii, conser
varea este esenţială. 

Trebuie promovat faptul că 
patrimoniul cultural poate fi înţeles şi 
preţuit cel mai mult în întregimea lui. 

RECOMANDĂRI PE PLAN 
EUROPEAN 
Există acţiuni specifice reco

mandate pentru implementare pe plan 
european, pentru a promova progresul 
în cadrul fiecărei naţiuni, acestea fiind 
totodată şi subiectul colaborării 
imediate. Aceste acţiuni unesc şi 
folosesc resursele europene, sprijinind 
evoluţia fiecărei naţiuni în parte. Ele 
sunt practice, fezabile, fiind totodată 
inovatoare şi importante pentru toată 
Europa. Reprezintă continuarea tra
diţiilor conservării preventive ca temă 
de dezvoltare comună patrimoniului 
european. 

Participanţii întâlnirii de la 
Vantaa impun următoarele acţiuni: 

Invitarea Consiliului Europei 
pentru alcătuirea unui grup de 
specialişti în vederea creării Cartei 
Europene pentru Conservarea 
Preventivă. 

Crearea unei Strategii a conser
vării preventive pentru afi adoptată de 
către Consiliul de Miniştri al Uniunii 
Europene şi de către alte state membre 
ale Consiliului Europei. 
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Promovarea · conceptului funda
mental de grijă comună, cu 
angajamentul activ al politicienilor. 
profesioniştilor şi al publicului, creând 
astfel un puternic simţ al respon
sabilităţii comune pentru conservarea 
preventivă. 

Facilitarea formării programelor 
şi materiale/or didactice cu folosirea 
resurselor existente. 

Crearea ghidurilor cu ajutorul 
modelelor şi experienţei existente 
pentru planificări muzeale care 
trebuie să includă conservarea 
preventivă. 

Asigurarea accesului egal la 
internet pentru fiecare muzeu din 
Europa. 

Crearea unei infrastructuri 
instituţionale cu scopul colectării şi 
difuzării informaţiilor legate de 
conservarea preventivă luând în 
considerare organismele existente cum 
ar fi ICOM, prin Grupul de Muncă în 
Conservare Preventivă al Comitetului 
Internaţional de Restaurare şi 
JCCROM 

Împărtăşirea experienţelor 
privind conştientizarea publicului şi a 
mass-mediei prin includerea evaluării 
acestor activităţi. 

Traducere de: 
Drnd. Nemes-Kovacs Erno 

The full text of the Vantaa document has been published at the following 
internet site: http://www.pc-strat.com 
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